

TIERRA HIDALGA

ÓRGANO OFICIAL DE LA JUVENTUD JAIMISTA DE ESTA PROVINCIA

Año VI.—Número 299

Redacción y Administración: Huerto del Rey, 20

Burgos 29 de Septiembre de 1917

NUEVOS CAMINOS

Enigma es aún, en el que piensan sociólogos y políticos, las orientaciones que seguirán las sociedades y los pueblos cuando se haya restablecido la paz. Es evidente que la convulsión ha sido tan extensa, tan honda, tan violenta, que ha de ocasionar cambios profundos y ha de dejar huellas que persistan por muchas generaciones.

Notase ya una tendencia á la ingerencia, á la intervención del Estado en todas las operaciones de la vida nacional. Ante las necesidades de la guerra en los pueblos beligerantes y ante los conflictos y dificultades que de la guerra se derivan en los países neutrales, desaparece ó se atenúa la individualidad y el Estado tiende las manos para apoderarse de todo por encima de la voluntad y de los derechos del individuo desde la fábrica creada para las industrias pacíficas y convertida en fundición de cañones ó taller de municiones, hasta el automóvil secuestrado por el Estado Mayor, desde el buque mercante convertido en transporte de guerra ó en crucero auxiliar, hasta el joven estudiante, obrero ó labrador transformado forzosamente en soldado ó en obrero forjador de armas y proyectiles.

Claro está que esta fiebre pasará en cuanto acabe la guerra, pero la tendencia subsistirá por mucho tiempo, acaso para siempre, porque la experiencia ha demostrado que esa ingerencia del Estado y la disciplina social, al sacrificar los intereses individuales á los colectivos es la que vigoriza y da fuerza á los pueblos en los momentos difíciles, para los que todo Gobierno debe estar preparado.

España no ha de ser excepción de la regla. En cien ocasiones se ha echado de menos la acción vigorosa de un gobierno enérgico, la mano del Estado previsor y fuerte reprimiendo codicias, conteniendo intromisiones, castigando demasías, organizando servicios aunque para ello tenga que secuestrar material de transporte, incautarse de minas, empresas y fábricas, descender á la vida privada y regularizar el consumo, limitar el comercio de exportación... en una palabra seguir la corriente de los demás pueblos.

Pero esta ingerencia del Estado que ya se vé inevitable é inminente supone un aumento considerable en la influencia y poder de los hombres políticos y directores, cuya esfera de acción crece y cuya fuerza aumenta á medida que se consigue mayor disciplina social. Si de esta dirección se apoderan fanáticos soñadores, hombres ineptos ó inmorales. Se quedan en los altos puestos los políticos funestos cuya ineptitud, cuya rapacidad, cuyos

defectos mil, todos conocemos por nuestra desgracia, si el Congreso y la Diputación y el Municipio siguen invadidos por las turbas de inútiles, de vividores, de intrigantes plaga del liberalismo desorganizador entonces esas tendencias que pudieran ser salvadoras se convertirán en disolventes y funestas y políticos, caciques y muñidores devorarán el país con más voracidad y más prisa que antes.

Ahora se empiezan á preparar elecciones, primero municipales y más tarde generales. Los ministros aseguran que están dispuestos á que sean modelo de sinceridad y todo el país les contesta con una carcajada. Serán como todas. Dato ha dicho que necesita mayoría y á eso vá, á traer mayoría, á volver del revés la opinión pública; la última vez dió mayoría á Romanones con toda sinceridad, ahora, con toda sinceridad se la va á dar á Dato. Ya sabe D. Eduardo como se hacen esas cosas; como hizo para que en Vitoria le eligieran á él con toda sinceridad.

Es necesario que los católicos, los hombres honrados, respetables, técnicos, entendidos; los que no están influidos por ambiciones ni miedos, ni engañados por la palabrería liberal ni pervertidos por codicias tomen parte activa en la dirección del Estado; hay que llevar á esos hombres á los primeros puestos, hay que hacerlos concejales, diputados provinciales, diputados á Cortes, senadores, de ello depende la salvación de España.

Ahora, hace poco, ha muerto en Durango un hombre cuya larga vida ha sido modelo de abnegación, de actividad, de celo, de amor por su país, de inteligencia y de honor. ¿No habrá en los extensos campos de Castilla otro hombre que se parezca á D. José María Ampuero?

No busquéis á vuestros representantes, honrados hijos del pueblo, entre los políticos habladores ni entre los hábiles y listos de los ministerios. El título de hijo, yerno, pariente ó protegido de alto personaje es ya un motivo para desconfiar de él; hay apellidos que son razón suficiente para volverlos la espalda.

Elegid á vuestros concejales á vuestros diputados en vuestro mismo suelo, entre aquellos, conocidos y estimados de todos por su religiosidad, por su virtud, por su espíritu recto. Elegidle de posición bastante sólida y desahogada para que no caiga en la tentación de convertir en lucro su investidura; de bastante talento é instrucción para no dejarse engañar por el primer charlatán que se le acerque y sobre todo que conozca profunda y prácticamente vuestras necesidades y los medios de satisfacerlas; elegidle

que nada espere ni tema de los gobiernos liberales para que la ambición no le tiente. Elegidle á imagen y semejanza del patriarca de Durango que acaba de morir.

No le encontrareis en ningún partido liberal, ni en ninguna de las oligarquías con tan desconsoladora verdad descritas por Joaquín Costa y por los mismos liberales. Tenéis que buscarle donde estaba D. José Ampuero, solamente á la sombra de la bandera tradicionalista nacen y crecen plantas robustas de tan hermosas flores, de tan exquisito aroma y de tan ricos frutos. Y si lográis encontrarle alegraos y bendecid á Dios.

Entonces tendréis tranquila la conciencia. Si los nobles y firmes hijos de España, llevan sus virtudes, sus energías, su lealtad á las cumbres de la gobernación de la patria y logran influir en su destino, las nuevas orientaciones conducirán al bien y á la salvación de España.

BALDOMERO GARCÍA.

Desde allende la frontera

Melgar, el vano, el traidor,

repleta ve su cartera

vendiendo su fe primera

y de su Patria el honor.

NUESTRAS REFORMAS

Según venimos anunciando á nuestros lectores, el domingo 7 de Octubre, Dios mediante, publicaremos nuestro semanario con las reformas que vamos á dar sucinta noticia.

Hemos tenido en cuenta para señalar de un modo definitivo la hora de salida del periódico, aparte de otras consideraciones, que en nuestra capital se despachan gran cantidad de números de periódicos de otras provincias porque se adelantaban con sus noticias unas horas á las que los diarios de Burgos puedan darles, ya que, y no sabemos la causa, ambos periódicos son de la noche.

Atendida esta razón y estudiado el asunto, hemos podido ver que lo mismo los periódicos de Valladolid que los de Bilbao cierran sus ediciones á las cuatro de la mañana unos y otros á las cinco, nosotros hemos convenido con las Agencias de información á que nos hemos dirigido, que cerraremos la nuestra á las nueve y el periódico saldrá á la venta antes de las once de la mañana.

De este modo los lectores tendrán la misma información, por lo menos, que los periódicos antes aludidos, con noticias alcanzadas cuatro ó cinco horas más tarde y recibidas con antelación de varias horas á algunos de ellos.

Para determinados pueblos de nuestra provincia, podremos enviar el periódico en la misma mañana recibiendo los que se sirven por el ferrocarril, automóvil y algunos coches noticias recibidas de Madrid seis horas antes.

Aumentamos considerablemente el ta-

maño de nuestro periódico para aumentar la información. Publicaremos crónicas de los diferentes partidos judiciales, destinando cada número del periódico á dos de ellos, por lo menos.

Darémos gran preferencia á las cuestiones que afecten á la Región en su agricultura y en su comercio destinando; si el favor del público nos asiste, una hoja extraordinaria cada semana á cada uno de estos asuntos.

Deseando unir lo útil, lo agradable, publicaremos artículos literarios y poesías elegidas y aparecerán en forma de folletín encuadernable, para lo que haremos después cubiertas exprofeso, novelas, dando preferencia á los autores españoles y mejor aun inéditas y con la garantía de personas ó entidades que las consideren con mérito suficiente.

Desde este primer número publicaremos «El carril de paja» novela de don Angel Menoyo Portalés, que obtuvo el segundo premio en el Certamen que «La Ilustración Española y Americana» celebró con motivo del Centenario del descubrimiento del Pacífico.

Esta obra no se ha publicado más que en la citada notable Revista y el Sr. Menoyo, galantemente, nos la ha concedido en obsequio de los lectores de TIERRA HIDALGA.

Hasta hoy éstas son nuestras reformas; con el auxilio de Dios y la cooperación de nuestros lectores, no hemos de descansar hasta conseguir de nuestra TIERRA HIDALGA, hacer un periódico diario digno de la Región Castellana.

En la pasada revuelta, como en la inestabilidad de los gobiernos que durante cien años ha soportado España, es forzoso ver los síntomas de una grave dolencia. La Patria está enferma de constitucionalismo y se revuelve, incesante, sin encontrar una postura que le proporcione tranquilidad y descanso.

UNO MAS

D. José María de Ampuero

Q. D. H.

En su amadisima Casa Blanca, Echezurria, de Durango, ha muerto tan cristianamente como había vivido el insigne patriarca, verdadero Patriarca de los Legitimistas biscaínos, dechado de lealtad, espejo de caballeros, modelo de amigos, de hijos, de maridos y de padres, luz y guía en estos tiempos de tinieblas y de falsos apóstoles. Lo fué de los que suscita Dios N. S. para autoridades sociales de los pueblos, según frase de Le Play, D. José María de Ampuero, justificación de la exactitud de aquel axioma de León XIII: «Un nombre ilustre jamás dejará de tener alguna eficacia para el que sepa dignamente llevarlo».

Con qué dignidad, con qué gallardía, con qué nobleza llevó el suyo de rancia prosapia montañesa, de aquella gran Montaña, en que guardada.—La Fe, el Honor, la Lealtad estuvo.—Que pura y no manchada.—Mas libre que las otras se mantuvo!

Tuve la dicha de conocer al Sr. Ampuero hace treinta años, cuando fui á dirigir «El Vasco» entonces, «El Bascó» después, obra pía de otro gran amigo mío inolvidable Sacerdote, historiador, periodista, el Dr. D. Estanislao Jaime de La-

bayru (q s. g. h.) y pude apreciar y admirar sus condiciones excepcionales de modestia, de discreción, de cultura, de distinción, de buena crianza. De esta BUENA CRIANZA manantial de donde brotan la urbanidad, la atención, la cortesía, sal de las relaciones sociales, perfume que las aromatiza.

La sola presencia del Sr. Ampuero revelábase como gran señor alto, esbelto, naturalmente arrogante sin el menor asomo de jactancia. rostro grave: como debieron tenerle Saavedra Fajardo, Quedo, Hurtado de Mendoza, ó los Embajadores que Bizcaya enviaba á los Reyes de veras, á los Austrias, guardadores de sus Fueros.

Como amante y entusiasta defensor de la Tradición lo era del Progreso, que en aquella ha de fundarse; á la manera que para adelantar un pie hemos de apoyar firmemente el otro. ¡Con qué complacencia me mostraba los adelantos introducidos en sus fincas, la transformación de uno de sus caseríos en admirable fábrica de luz eléctrica!

Agricultor teórico y práctico; labrador como deben serlo los grandes terratenientes, representó á su Patria en Congresos nacionales y extranjeros; y en sus artículos, en sus folletos, en sus discursos nos deja nuestras indelebles de sus aficiones, de su competencia y de su cultura.

Después de haber sido Alcalde de su «Tavira noble y leal por la Corona Real» representó á la Villa, á la única Ciudad bizcaina y á los otros pueblos realengos y del Infanzonado que forman el Distrito de Durango en las Cortes del 81, formando la Minoría Carlista con D. Ramón Ortiz de Zárate. El primer acto de estos insignes patricios, en cuanto recibieron la investidura de Diputados, fué dirigir sendos mensajes de adhesión al Papa y al Rey. Palpitaban en ellos su catolicismo, su fuerosismo español, su monarquismo tradicional. Las respuestas de los dos Soberanos fueron dignas de los autores y de los destinatarios. Carlos VII (q. D. h.) desde Londres, el 11 de Octubre les decía: «Mis queridos Ortiz de Zárate y Ampuero: Vuestra carta, fecha en el Palacio del Congreso el 6 de los corrientes, llega á mi poder remitida por mi representante en España, conducto que acrecienta mi agrado y el carácter oficial de vuestro noble escrito.—Me apresuro, pues, á decirlo cuanto me satisfacen vuestras declaraciones, vuestra inquebrantable adhesión, vuestra siempre viva lealtad; circunstancias que proclama vuestro entusiasmo y que os reconoce mi cariño.—Únicos representantes en la Cámara de nuestra gran Comunidad seréis allí mantenedores de su santa Bandera y leales intérpretes de mi política.»

Y lo fueron ambos, y continuó siéndolo Ampuero cuando quedó solo por el fallecimiento, repentino, del integérrimo Diputado por Vitoria, fraternalmente asistido por su compañero el de Durango. Fué luego Senador por Guipúzcoa y recordaré siempre la honra que dispensó á mi casa, que tan suya era, como lo es de todos los suyos, hospedándose en ella sólo el tiempo absolutamente preciso para buscar el alojamiento, que claro es no había de hallarle yo nunca. Mas de una vez recibíme con su proverbial cortesía en su magnífica mansión señorial de Durango; como sus hijos en las espléndidas de Bilbao. Fué la última el 24 de Marzo de 1917. Llegé á ella enfermo, en uno de los autos de los proceres por su sangre y por sus actos, sus hijos los Lezama—Leguizamón, en la compañía inmejorable del primogénito, tan antiguo como querido amigo mío. Al tomar el coche para proseguir nuestro forzado viaje á San Sebastián acércase á mí despidiéndose para ir á la Iglesia el nobilísimo y arrogante caballero; «Pero ¿á dónde va V. con esta tarde tan mala? preguntóle cariñosamente su Hijo.—Voy á la Novena; es la fundada por tu Tía.—Pero que le llevé á V. el coche.—¿Si está muy cerca; no deben perder V. V. tiempo; y me he puesto unas botas fuertes.»

¡Cuán lejos estaba yo de pensar que era esa la última vez que había de estrechar la mano de mi venerado, de mi amadísimo D. José María de Ampuero; la mano aquella que tantas veces me había sostenido en mi dura campaña de diez años en aquel solar de mis abuelos maternos!

Los detalles que refieren los periódicos y cartas particulares, de su enfermedad, de su devoción al recibir los Santos Sacramentos, por él pedidos; de su muerte, de su entierro, confortan y reaniman. Así mueren los que mueren en el Señor; así

mueren los que viven, pensando de continuo en la vida eterna!

Casóse D. José María de Ampuero con piadosa é ilustre dama, cuyo elogio está hecho con decir que fué digna compañera de quien merced á la Señora Doña María del Milagro del Río, pudo morir con la tranquilidad que murió, con la facilidad de quien deja morir mucho más que halló al nacer. Honra la Señora Viuda de Ampuero el apellido que tan alto supieron elevar aquellos sus próximos deudos, gloria del benemérito Cuerpo de Ingenieros de Montes, D. José y D. Ramón, á quienes tanto debe el renacimiento católico en Madrid y en España.

Frutos de bendición de ese matrimonio fué el simpático Antonio, prematuramente arrebatado al cariño de sus padres; y lo son: la Sra. de Lezama-Leguizamón; María, José Joaquín y Ramón, herederos del nombre, del mérito, de la representación altísima social del preclaro durangués.

«Uno menos» he leído en un periódico. No; ¡uno más! Hombres como Ampuero no son menos en nada. Son más siempre. No mueren. Viven en el amor de sus hijos y de sus conciudadanos. Viven en la Historia; en las plegarias de sus favorecidos; en las obras perpetuas de sus fundaciones, ó sostenidas ó creadas, por su fe, por su abnegación, por su constancia.

Uno más para el estímulo, para el ejemplo, para la Gloria.

Quizás al encomendar á Dios N. S. el eterno descanso de estas almas tan suyas, deberíamos encomendarnos á ellas y suplicarlas fuesen nuestras intercesoras.

El Conde de Doña Marina.

Miraflores —19 de Septiembre de 1917

PENSAMIENTOS POLITICO-RELIGIOSOS

Tomados individualmente los aristócratas de raza, son generalmente buenos. Hacen el bien, practican la caridad, pero sin jactancia. Los pobres suelen ser socorridos y atendidos por las familias aristocráticas, particularmente en los palacios provincianos. En un pequeño rincón del Forez, el barón de Rochetaillé abría un crédito á todos los pobres del pueblo en casa del panadero y del carnicero.

No es posible desempeñar mejor las funciones del rico llamado por Tertuliano «el tesoro de Dios en la tierra».

Los radicales, para recompensar á aquel hombre generoso, le acusaban de mantener holgazanes, y esperaban guillotinarle en la próxima revolución social.

Nadie mejor que Toussenel en su libro magistral «Los judíos reyes de la época», ha descrito la conquista de todos los Estados cristianos por Israel.

—El judío, escribe, ha sujetado á todos los Estados con una nueva hipoteca, pero con una hipoteca que esos mismos Estados jamás reembolsarán con sus rentas. Europa es un feudo de la dominación de Israel; los judíos tienen en sus manos la dominación universal soñada por tantos conquistadores. Jerusalén ha impuesto el tributo á todos los Estados; el producto más neto del trabajo de todos los obreros pasa á la bolsa de los judíos, bajo el nombre de «intereses de la deuda nacional».

A la antigua usura los Rothschild han sustituido los empréstitos del Estado. Los Pereire crearon todo un sistema rentístico nuevo: beneficio del crédito, movimiento continuo del dinero, circulación de los capitales, envolviéndolo todo en un simulacro de filosofía y remedo de literatura. Este aparato teatral no era inútil; porque la invasión del judío, tolerada ahora dócilmente, suscitaba entonces violentas protestas.

El hijo de nuestra compatriota, la Emperatriz Eugenia, el Príncipe Imperial á quien el masón Carrey preparó una emboscada para que le asesinaran los zulús, afirmaba en alta voz la necesidad de proteger al obrero contra la explotación judía. En sus *Memorias* se lee lo siguiente: «Al lado de los tribunales para quienes la popularidad es una carrera, hay una clase de muñidores de negocios, judíos ricos por millones, para quienes la explotación es también una carrera.»

EL CONDE DE KENTY.

CON LUPA

LOS ALIADÓFILOS CONTRA EL PAPA

A continuación de estas líneas insértese lo que puede publicarse de la carta que el Antonio Pérez de nuestro inolvidable Carlos VII, (que le conoció antes y mejor que nosotros, como le conoció el Angel de la Caridad, que se llamó Doña Margarita), escribió el 5 de los corrientes á uno de sus corresponsales en Londres. Merced á potente lupa, hemos traducido esa epístola, trazada en dos páginas, por la mano aún firme del que fué nuestro amigo y en la letra pequeña, pequeñísima, microscópica, única á propósito para perpetuar esas melifluas, insidiosas y blasfemas frases, blasfemas, sí, que no otro calificativo merece el ponerse enfrente del Papa y lanzar á su venerable rostro un NO ES VERDAD, un grosero é inhumano mentís.

Harto nos constaba á nosotros que los aliadófilos no quieren la paz, que se oponen á los deseos, á los mandatos del Vicario infalible de Cristo, Dios y Señor nuestro, pero bueno es que lo vayan diciendo con la pluma de sus conspicuos.

¡Boca abajo todo el mundo! Callen todos los perros donde está el Palomo del... ¡Perdón...! ¡Baños á decir lo que no puede decirse; porque en los bienaventurados días que alcanzamos—ya lo hemos repetido hasta la saciedad—puede atacarse á Dios, pero no puede tocarse á ciertos individuos que ya no van á resultar inmunes sino impunes.

No se den por aludidos nuestros divertidos parlamentarios de Barcelona y de Madrid, zonas zoológicas en donde aún comen y beben ejemplares de tan estéril fauna.

Y como á los inteligentes poco... lean y mediten nuestros amigos, y los que merecen serlo.

CARTA INTERESANTE

Gran Hotel, Maitena.—F. Olave (Propietario).—Montado con toda clase de comodidades.—Calefacción en todos los cuartos.—Cuartos de baños.—Garage.—Agua fría y caliente corriente en todas las habitaciones.—(Elizondo, Navarra.)

Lo anterior, impreso como membrete, y sigue manuscrito: 5 Set. 1917.

Mi muy querido Padre José: Aunque estoy rendido y sin tiempo ni fuerzas para nada, no quiero dejar de enviarte mi cariñoso saludo desde su pueblo.

Llegué aquí ayer, con el Marqués du Blaisel, por la tarde, y media hora después de nuestra llegada estábamos en casa de usted, donde tuve el gusto de ver á toda su familia, sus padres, sus hermanos y su tío Felipe, que estuvieron conmigo afectuosísimos. Besé por usted la mano á su venerable madre, que en seguida me ganó el corazón: ¡Qué santa viejecita, tan dulce, tan alegre, tan pura, límpida de alma, con una límpidez que se transparenta en su semblante! Quedamos grandes amigos. Su aspecto es inmejorable, con los ojos chispeantes y llenos de vida, rebosando salud corporal y espiritual.

Hoy temprano han venido á buscarme sus hermanos, su tío y Ciga, un joven pintor de Pamplona, casado con una hija de Elizondo, muy amigo de ellos y que yo conocí y traté bastante en París, y me han llevado al Monasterio de Lecaroz.

«Obedece por conciencia y resiste por deber, y así ni la obediencia llegará nunca al servilismo, ni la resistencia tomará color de rebelión.»

V. Gómez.

Allí he pasado largas horas, toda la mañana, con el buen Padre Esteban, que me ha enseñado todo, hasta el último rincón.

Puede usted imaginarse cuánto hemos murmurado de usted.

Concluida la visita hemos estado de conferencia una hora larga, discurriendo el Padre Esteban y yo sobre las causas, contingencias y responsabilidades de la guerra.

Nuestras observaciones, en las que coincidíamos en absoluto, me parece que han hecho gran efecto en sus hermanos de usted, que al principio se resistían á hablar, pero que han concluido por asentir á ellas. Créo que alguna falta les hacía, y siento mucho que su buen padre no haya asistido á la conversación, porque le he visto como hipnotizado por un sermón que oyó días pasados sobre la paz según la concibe el Papa, sobre la necesidad de concluir la guerra sin humillar á nadie, y sobre el deber de tratar y mirar á todos los beligerantes como hermanos, sin humillar á nadie, pues son hijos de Dios así los alemanes como los ingleses y franceses. *Lo cual no es verdad, porque Abel y Cain no eran hijos de Dios por igual.*

En su día se debía tratar de un sermón «boche», pútrido, que á su sencillo padre de usted le hizo gran efecto. Estoy rendido, porque me ha pedido que le mande ocho artículos, cada mes, que él me pagará 500 francos, para distribuirlos entre periódicos españoles. Con eso y con mis compromisos anteriores, necesito escribir próximamente cuarenta artículos al mes. Y como aun así no me alcanza, y deseo vivamente seguir colaborando por conducto de usted en los periódicos ingleses, figurese usted lo falto de tiempo que estoy. Entre ayer y hoy he escrito cinco artículos, que bastan y sobran para reventar al hombre más fuerte.

Los niños en San Juan de Luz, felicísimos, gracias á Dios.

Mañana pensamos ir á Pamplona, después á Vitoria, después á Bilbao, y, por último, á Azpeitia y Loyola, para tener conversaciones con los carlistas escarriados que enganche al paso.

Esta excursión de propaganda me ocupará un par de semanas.

No me ha dado nada para mi librito *Visita de un católico inglés á Inglaterra*. Está muy incompleto, faltándole lo principal. Echo de menos, además de otros artículos que no recuerdo, los más capitales: «Casaneuva y Ferrer», «Viejos clichés», «La servilleta y el platillo», etcétera, que son los más indispensables y los de mayor efecto como propaganda.

¡Cuánto me alegraría que pudiera usted hacerlos añadir, y resultaría un libro doble de tamaño y mucho más eficaz!

Tal como hoy se presenta es un libro capado y canijo.

Si algo urgente tiene usted que decirme, me quede escribir á San Juan de Luz, Posté restante hasta fin de mes.

El 1 de Octubre pienso estar, si Dios no dispone otra cosa, de regreso en París.

Mi salud, gracias á Dios, inmejorable.

Muy suyo, su agradecido y fiel amigo, Melgar.

Reverendo Padre José María de Elizondo, Pekban, London S. E., 579.

Hoy para ganar dinero

no es preciso trabajar,

no hay más que ser... embustero;

un buen ejemplo, Melgar.

LA TRAGEDIA DEL DIPUTADO ANFRUNS

Domingo Cirici Ventalló, el ilustre periodista cuya firma encontramos todos los días en la prensa católica, ha publicado un nuevo libro: «La tragedia del diputado Anfruns», novela de costumbres políticas.

Conocidas de todos las dotes admirables de Cirici Ventalló, nos limitaremos a apuntar nuestra opinión de que en esta obra esas excelencias han sido llevadas a extremos insuperables.

En «La tragedia del diputado Anfruns», hay mayor amplitud de aspectos que en las obras anteriores de Ventalló, amplitud que se traduce en una mayor permanencia del interés. No es un momento de la vida política española, sino toda la mala vida política española que pasa por estas páginas, que la sátira intencionada del autor ha empapado de animación y gracia.

A continuación publicamos uno de sus capítulos, elegido, no por mejor, sino por más breve.

Romanones y Anfruns

En cambio, al día siguiente experimentó una satisfacción que le compensaba de todos los disgustos conyugales. El conde de Romanones, el político que, según a menudo decía Cadaval, estaba llamado a ser en España todo lo que se propusiese, le hacía el honor de invitarlo a su mesa.

Romanones, durante la comida, tuvo con Anfruns toda la expansión que se puede tener con un amigo de la infancia. Le habló de su proyecto de inyectar en el viejo partido liberal savia nueva de hombres jóvenes; estadísticos y batalladores. «Hombres como usted—le dijo varias veces—Sagasta se muere; Montero Ríos se cae de viejo; Moret está neurasténico perdido, y Canalejas no va a ninguna parte; el amo he de ser yo, y usted a mi lado. Anfruns, será todo lo que quiera, porque para mí la amistad es una esclavitud»—añadió en un rapto de efusión.

A los postres indicó, fraternalmente, los medios a que Anfruns habría de acogerse para que las gentes envidiosas del partido no tuviesen nada que decir si el diputado catalán realizaba una carrera demasiado rápida.

El procedimiento resultaba muy sencillo, y gracias a él Romanones podría tapar la boca a todo el mundo. El *Diario Universal* era el órgano del romanonismo y, por tanto, del partido liberal del porvenir; su vida distaba mucho de ser próspera, y el conde empezaba ya a estar cansado de realizar él sólo un constante sacrificio pecuniario que, a la postre, redundaba en provecho de todo el partido. Por otra parte, nada más fecundo y agradecido que el *Diario Universal*; lo que en él se sembrara produciría mil por uno, porque el periódico, pudiéndose desarrollar, había de alcanzar grandes esplendores, y porque, además, cuando el conde hiciese efectiva su jefatura y llegase la hora de repartir los altos cargos, él, que además de ser esclavo de la amistad era persona de muy buena memoria, diría a los impacientes: «Esperad vosotros, que los primeros serán los que están a mi derecha, y a su derecha estarían los que se hubiesen sacrificado por el *Diario Universal*, y si el más inmediato fuese Anfruns, para Anfruns serían los más sazonados frutos que pudiese dar de sí el árbol tutelar de la *Gaceta*».

Anfruns, lleno de reconocimiento al ver tanta magnanimidad, dijo al conde que se hallaba dispuesto a suscribir en el acto el número de acciones del *Diario Universal* que Romanones señalase.

Pero el conde se opuso.
—No, amigo Anfruns, no; gracias por tanto desprendimiento; pero no quiero que en el *Diario Universal* haya más accionista que yo; periódicos llamados a ser órganos de un partido no pueden tener más propietario que el jefe del partido. Es para mí un gran dolor, pero yo no quiero en el *Diario* intervenciones extrañas, ni aun tratándose de una que sería para mí tan grata como la de usted, querido Anfruns. Las acciones, por lo tanto, las tengo yo todas y no se puede poner en venta ni una.

Anfruns preguntó qué es lo que podía hacerlos a beneficio del *Diario Universal*, no siendo suscribir acciones.

—Proporcionar suscripciones. Usted, un hombre tan bien relacionado, con tan-

tos amigos en Cataluña y en todas partes, bien puede hacerse cargo de un número determinado de abonados, y al mismo tiempo que favorece al periódico, realiza un negocio, porque las suscripciones, cuando el pago está unificado y a nombre de una sola persona, las ponemos a tres reales cada una, y el *Diario Universal*, como usted sabe, se vende en provincias a seis reales al mes. De modo que usted se queda con dos mil suscripciones a tres reales y las distribuye entre sus amigos, que se las pagan a seis; hará usted un gran favor al periódico, ganando al mismo tiempo un puñado de duros todos los meses.

No le pareció del todo claro a Anfruns el negocio que le proponía el conde; pero, de todos modos, se apresuró a decir que tomaría las dos mil suscripciones, añadiendo que se hallaba dispuesto a hacer incluso más.

El conde le miró entusiasmado:
—Esta es la juventud que yo quiero tener a mi lado: luchadores resueltos que vean como yo, en la política, un sacerdocio y un apostolado de sacrificios! Bien, Anfruns; por algo mi corazón, que es tan leal, sintió por usted viva simpatía cuando aún ignoraba sus grandes méritos... ¡Claro está que habría que hacer por el periódico algo más que proporcionar suscripciones, que ayudan a vivir, pero no son un medio eficaz para imprimirle el gran impulso que las conveniencias del partido reclaman!...

Y tras meditar un rato, añadió:
—Si hubiera un bienhechor que le resolviese al *Diario Universal* el arduo problema de la rotativa... ¡Ah! Este hombre tendría un altar, por derecho propio, en los corazones de todos los buenos liberales de España.

—Pero el *Diario Universal* no tiene rotativa?—preguntó Anfruns un poco sorprendido.

—No, querido amigo, no; ya ve usted, nosotros, tan amigos del progreso; ¡parece increíble! Se tira en una vil máquina plana...—contestó quejumbroso.

Anfruns no titubeó ni un solo momento.

—¡Bastaría con seis mil duros!

—Sí basta, y si algo faltase, lo pondré yo de mi bolsillo—replicó rápido el conde, después de recordar que días antes había visto en un catálogo una *Marinoni* marcada en veintiseis mil pesetas.

—Pues esta misma tarde tendré el gusto de enviar a usted un cheque por el valor de la rotativa que regalo al *Diario Universal*, y el pago anticipado de dos mil suscripciones.

El conde, de tan emocionado, casi lloraba; pero tuvo, sin embargo, un escrúpulo de orgullo.

—El dinero a mí no, hijo mío. Yo no quiero tocar para nada los fondos del *Diario*. Envíeselo usted directamente al administrador.

Al despedirse de Anfruns le abrazó seis o siete veces.

—«Cara me sale la jornada; pero creo que me gané hoy a pulso, por lo menos, una Subsecretaría en la primera situación liberal que se forme», murmuró Anfruns al salir de la casa del señor conde de Romanones.

Aunque baja sin cesar el franco por todo el mundo, suba ¡oh arcano profundo! en el bolso de Melgar.

Teatro Principal

Anoche hizo su debut, en nuestro coliseo, la compañía cómico-dramática que dirige el Sr. Martínez Sierra y en la que figura como primera actriz Catalina Bárcena.

Las obras elegidas para presentarse al público de Burgos, fueron *Madrigal* y *Domando la Tarasca*, ambas del Director de la compañía que las representaba.

De la primera, ya conocida de nuestros lectores, nada hemos de decir, excepto que en su hermosa é inmejorable representación obtuvo un indiscutible éxito. Catalina Bárcena, con la que compartieron los aplausos tributados por el público,

los Sres. Sepúlveda, de la Vega y París.

Domando la Tarasca, arreglo de Shakespeare, no nos convenció, como tampoco lo hizo al público que dejó pasar la obra con ese respetuoso, pero elocuente silencio que pudiera considerarse como la primer faceta del cansancio.

Aunque brevemente hagamos un esbozo del argumento.

«Catalina», huérfana de madre, tiene un padre acaudalado, rico, poseedor de grandes bienes pero que careciendo por completo de carácter, la consiente que realice los más fútiles caprichos y que se enfurezca, y que grite, y que lllore y rabie, cuando la venga en gana, con lo cual se convierte en una muchacha iracunda, caprichosa, loca, insociable.

Víctima de este indomable genio es su hermana «Blanca» a la que constantemente está maltratando. Esta, bondadosa de suyo, por su belleza nada común, logra tener muchos admiradores que la solicitan de su padre, en matrimonio; pero éste les hace saber su decisión de no casarla mientras no encuentren un marido para su hermana «Catalina».

Esta empresa que ellos creían imposible la ven realizable con la llegada a la ciudad de «Petruccio» caballero esforzado, que enterado de la no despreciable dote que ha de aportar al matrimonio, no vacila un momento en consentir hacerla su esposa, aun a pesar de que, benévolo, le advierten de las bellas cualidades que a su futura, adornan.

Realizada la absurda boda, de una manera absurda, después de una petición de mano ridícula, nuestro héroe empieza a ejecutar actos que poco a poco hacen dudar a la discolora Kati, si su marido no estará falto de razón, si no será un loco.

Y éste, siguiendo un plan preconcebido, dá tales muestras de ira, tan espantosos alaridos de rabia por las cosas más naturales del mundo, que la que nunca rogó, la que siempre hizo su voluntad, aun en contra de todos, termina por suplicar y rogar no se enfurezca y hasta trata de de hacerle ver la sinrazón de sus furores.

¿Qué más? Pues con llevando a la práctica el «tú gritas; yo grito más; tú te enfureces; mucho más lo hago yo», logra convertir a la fiera insociable que él había recibido, en la más dulce, bondadosa y solícita de las mujeres.

¿Cómo? ¿Qué eso mismo es la *Fierecilla domada*? Exacto.

Y con decir que los tipos de *Domando Tarasca*, son exóticos; que no encuadran en nuestras costumbres, ni en nuestro modo de ser, dicho queda que la obra no hizo más que pasar.

La interpretación, en cambio, inmejorable. Catalina Bárcena, hizo una *niña inquieta* encantadora.

El resto de la compañía no desmerece. Todos cumplieron, aun cuando la obra no les permite lucimientos.

La presentación escénica, admirable y la sala como pocas veces la hemos visto y como siempre la quisieramos ver. Radiante de luz y de bellezas y ocupada totalmente por nuestra mejor sociedad. Enhorabuena, amigo Corral.

Función para hoy: LA ZAGALA, de los hermanos Quintero.

Mercado de Burgos

BURGOS 29 -- Entrada de trigo 4.000 fanegas

En el mercado de hoy se ha cotizado a los siguientes precios:

Alaga,	á 68 reales	los 44	kilos.
Moho,	á 67 id.	los 42 1/2	id.
Rojo,	á 66 1/2 id.	los 42 1/2	id.
Centeno,	á 55 id.	los 41 1/2	id.
Cebada,	á 50 id.	los 32	id.
Avena,	á 33 id.	los 26	id.
Yeros,	á 62 id.	los 44	id.
Titones,	á 60 id.	los 44	id.
Titos,	á 49 id.	los 40	id.
Alholvas,	á 58 id.	los 40	id.
Harina extra á 49'50 pta.	los 100 kilos.		
Id. 1. ^a	á 48'50 id.	los id.	id.
Id. 2. ^a	á 47'50 id.	los id.	id.
Harinilla,	á 15'50 reales	arroba.	
Comidilla,	á 13'50 id.		
Salvado,	á 12'50 id.		
Lana,	á 64 pta.	id.	
Tendencia sostenida.			

NOTICIAS

Por exceso de original nos vemos en la necesidad de retirar varios trabajos de nuestros colaboradores, que publicaremos, Dios mediante el próximo número.

Ha regresado de Granada nuestro estimado amigo D Luciano Huidobro. Sea bienvenido.

Cerca de los Ángeles (Nueva York) volcó el automóvil que ocupaban el célebre actor cinematográfico Francis Ford, más conocido por «El Conde Hugo»; la actriz Lucille y el operador de una casa americana.

El automóvil quedó convertido en un montón de astillas.

«El Conde Hugo» resultó muerto; Lucille, con la fractura probable del cráneo, y el operador, con gravísimas lesiones.

Estaban ambos artistas terminando un film de gran sensación para una casa italiana.

Ha regresado de Zarauz, nuestro querido y respetable amigo y correligionario señor Conde de la Florida, jefe de nuestra Comunión en la circunscripción de Madrid.

El ilustre viajero hizo el viaje en el expreso descendente que chocó con otro en Santa Olalla, sin que por fortuna recibiera lesiones en el accidente.

Imp. de José Pérez, Llana de Afuera, 1.

TIENDA DE ULTRAMARINOS

Francisco Otero

ANTIGUO DEPENDIENTE de VENANCIO GARCÍA

Calle de la Merced, n.º 4

DROGUERÍA Y PERFUMERÍA

Mz. Mata

Mercado, 16 — BURGOS

Productos químicos y farmacéuticos. Específicos nacionales y extranjeros. Pinturas, barnices y brochas. Sulfato de cobre y aguas minerales.

PRECIOS ECONÓMICOS

LA VASCONGADA

RESTAURANT Y CASA DE VIAJEROS

CEFERINO SOL

Se sirven banquetes, bodas y bautizos. Amplias habitaciones. Precios convencionales para viajeros. *Almirante Bonifaz, 14 al 18.* Teléfono, 187.—BURGOS

GRAN SALÓN-PELUQUERÍA

ANDRÉS MAZUELAS

ISLA, 3, (JUNTO A LA CASA DE PLAZA) Este nuevo salón está montado con todos los adelantos modernos. Desinfección de los instrumentos en el acto por medio de la máquina «Helios».

GRAN SASTRERÍA DE ROPAS TALARES

José García Díaz

Plaza del Arzobispo, 5 y 6.

JOSE DE LA MORENA URAIN

PROVEEDOR EXCLUSIVO DEL CULTO DE LA DIÓCESIS DE SANTANDER
PALOMA, 20 BURGOS

Fabrica a vapor de todo lo concerniente al ramo de cereria.
Especialidades en velas fabricadas para el culto, con ceras cuidadosamente seleccionadas, empleando un privilegiado pábilo de resultados tan excelentes que arden las velas con luz clarísima, sin oscilaciones y con tal limpieza que se desgastan por gual. Envios a provincias libre de portes y embalajes.

CASA FUNDADA EL AÑO 1780

CENTRO TÉCNICO INDUSTRIAL

PALOMA, 16 BURGOS

Electricidad y mecánica en general.— Alumbrado y transmisión de fuerza.— Aplicación general de la electricidad.— Instalaciones completas de Centrales Eléctricas.— Dinamos y alternadores.— Electromotores y Transformadores, acumuladores, lámparas de arco, contadores y aparatos de medida, hilo cobre y pequeño material.— Motores a gas Stocport.— Fábricas de Gas.— Motores a Gasolina.— Bombas en general.— Instalaciones económicas para riegos.— Grupos hidro-eléctricos para usos domésticos y toda clase de aplicaciones.— Tsbinas hidráulicas.— Reguladores de velocidad.— Aparatos de Molinería moderna.

TRANSFORMACIONES Y REPARACIONES DE TODA CLASE DE MAQUINARIA
INSTALACIONES.— ESTUDIOS Y PRESUPUESTOS

LA REINA DE LAS LEJIAS

GRAN LEJIA LIQUIDA "LA FLORA"

NO COMPRAR NINGUNA SIN PROBAR ESTA

DEPÓSITO: CENTRO TÉCNICO INDUSTRIAL
PALOMA, 16

Pídase en droguerías y ultramarinos.

DINERO AHORRARA

El que se surta de IMPRESOS COMERCIALES o

SELLOS DE CAUCHO de la acreditada casa de

MANUEL LOPEZ ORTEGA (hijos)

Encomienda, 20, dup.— Apartado Correos 171

MADRID.— FUNDADA EN 1882

Condiciones para ser Corresponsal a quien lo solicite. Catálogo gratis.

A. R. VALDESPINO Y HERMANO

PROVEEDORES DE LA REAL CASA

LOS PRIMEROS EXPORTADORES DE VINOS DE JEREZ DE LA FRONTERA

Premiados en las Exposiciones de París, Madrid, Sevilla, Dublin, Bordeaux, Amsterdan, Antwerpen

MIEMBRO DEL JURADO PARÍS 1900

CASA EN LONDRES: 5, NEW LONDON STREET :: CASA EN BURDEOS: 26, 28, ALLÉES DE BOUTAUT

Jabón Oleina, Jabón Pinta Azul, Jabón Pinta Castaña

Jabón Cantabria, Jabón Vasconia, Jabón Estrella del Monte

Buñas, PERFUMERÍA
LEJIA ESTEARINA.

GLICERINA-SICLAIATO-COLA RESINOSA
SOSA, ACEITES DE SEMILLAS
Y TORTAS DE COCO.

Los jabones «Cantabria», «Vasconia» y «Estrella del Norte», en piezas estampilladas de 500 y 250 gramos, un únicos en su clase para el lavado y la buena conservación de la ropa. Se recomiendan por su economía y garantizada pureza.

Fabricantes: Sres. Lizarriturry y Rezola, San Sebastián. Representante en Burgos: Francisco Alcalde Oriv

ACADEMIA DEL MAGISTERIO

Avellanos, 3, pral. derecha

Preparación para el ingreso y repaso de las asignaturas del Magisterio é Instituto.

Clase especial para opositores.

CONTABILIDAD Y MECANOGRAFÍA

RELOJERÍA

DANIEL PÉREZ CECILIA

Espolón, 2 y 4,

(Junto al Arco de Santa María).

Reloje «Cecilia» y de cuantas marcas se deseen. Nuevos modelos en relojes de pared. Gran taller para el arreglo de relojes, gramófonos, máquinas de coser y escribir, contadores de luz y agua.

El mejor anuncio de esta casa es los buenos resultados de los relojes que vende y sus precios excesivamente baratos.

Almacén de música

Depósito exclusivo de la «Casa Dotesio»

BURGOS

YA SALIÓ EL

GRAN COÑAC «FARO»

DE LA PODEROSA SOCIEDAD

BODEGAS BILBAINAS

PROBADLO

Azulejos biselados del país y extranjeros

PARA CUARTOS DE BAÑO

* * * LOZA Y CRISTALERIA

Hijos de S. Asenjo

Blaza de Eum, núm. 20

FONDA-RESTAURANT

Martin Feila

ALMIRANTE BONIFAZ, 20 Y 22

BURGOS

Casa montada con todas cuantas comodidades exige lavada moderna.

Hospedaje completo desde 5 pesetas y comidas desde 2.

BOTERÍA

MAURICIO LOPEZ MENDIVE

Se construyen corambres para vino, aguardiente y

Santa Catalina, 1.

SUCURSAL: CALERA, 41: BURGOS

HIGINIO SAIZ

ALMACENISTA DE VINOS

Duque de la Victoria, 17.

BURGOS

ATENCION

Gran parte de los cosecheros de vinos de la Rioja con el fin de dar a conocer sus clases a lo vecinos de Burgos y pueblos limítrofes, se han constituido con el nombre de UNION DE COSECHEROS RIOJANOS y se ha abierto un despacho en esta capital, calle de la Merced, 6 y 8. (frente al puente de Santa María), que lo ofrecen al público en general y especialmente a las personas de buen gusto, recomendándoles visiten esta casa y prueben los exquisitos vinos tintos, claros, ojos de gallo etc., etc., todos ellos a precios reducidos.

Nota.— Con el fin de dar mayores facilidades, hemos acordado hacer el servicio a la estación, y domicilios, completamente gratis en pellejos desde tres cántaras, garrafones y botellase de todos los tamaños.

En esta Imp. se venden impresos militares.